

# 青春之歌不辍 早春二月依旧

著名演员谢芳昨日在北京去世,享年89岁

银幕上,她是坚贞刚毅的“林道静”,她是敢爱敢恨的“陶岚”,更是纯洁善良的“竺春花”……

“她开朗幽默,充满活力,而且特别谦逊、善良,永远不忘夸人。”

“她用自己的人生,诠释了什么是德艺双馨!”

著名电影表演艺术家谢芳19日在北京去世,享年89岁。电影界的老友知交情不自禁忆及谢芳和她那熠熠闪光的电影生涯。

## “出道即巅峰”

她20世纪50年代踏入影坛,可谓“出道即巅峰”,她一演就是几十年,特别是早期的“青春三部曲”《青春之歌》《早春二月》《舞台姐妹》为一代中国观众留下了一个个精神世界丰沛且卓然独立于世的女性形象。这些电影故事和人物形象,也使得她跻身“新中国22大电影明星”之列。

《青春之歌》是谢芳影坛初试啼声之作,当时多位比她资深的演员也争相林道静的角色,最终初出茅庐的谢芳不负众望,“把林道静演活了”。“人民艺术家”国家荣誉称号获得者秦怡生前曾多次回忆当年的拍摄场景:“在《青春之歌》中,谢芳扮演的林道静是红花,我甘当绿叶,扮



电影《青春之歌》剧照



电影《青春之歌》剧照



谢芳、张目相守六十多年

演林红,我们一直在努力接近角色,抠戏抠到很细微的表情和肢体动作,演完之后,就觉得是不负“青春”。

“她是一位很有魅力的表演艺术家,在监视器前看她演戏,沉浸感很强。”中国夏衍电影学会会长、中影集团国家一级导演江平回忆。最近十年间,他与谢芳合作了其电影生涯最后的几部影片,包括2015年至2018年间的《那些女人》《六年,六年》

《你若安好》《一切如你》等。

在拍摄《一切如你》时,有一个“吻玫瑰花”的镜头,走位时,谢芳闻了一下玫瑰,然后睁大眼睛,宛若少女地来了一句“很香,爱情的味道”。导演张楠刚喊“OK”,她就下意识地看了一眼陪她来剧组的老伴张目。江平记得:“当时,张目老师微笑着看着她,还有点害羞,两人相视一笑。那一瞬间,自然而感人,温暖了整个剧组。”

## 坚守表演初心

晚年的谢芳,不仅坚守着表演的初心,也展现出老艺术家所独有的敬业与达观。她对二度合作的导演朱丹说:“你们拍的片子都是主旋律,我们只要能动弹、能演的,就坚决参与。”在剧组,她有时候为一场小戏,熬到深夜,反复琢磨。

拍《你若安好》时,谢芳扮演

一个病人,展现即将走到生命尽头的状态。江平当时很担心老艺术家嫌这“不吉利”,就建议“找替身吧”。没想到,谢芳瞪大眼睛说:“为什么要替身?我这辈子都是自己演的,从来没用过替身。人总是要死的呀!一个演员在银幕上死上几回,那也是荣耀,起码能在电影院里看到别人哀悼他呀。”

得知谢芳去世,长她一岁的表演艺术家陶玉玲也分外惋惜。她向记者回忆起,前些日子刚到谢芳家探望的情形。两人都是耄耋之年,见了面手挽手、话不停,谢芳毫不见外,当即提出想要挽留陶玉玲在自己家过上一夜。“年轻时,我演农村题材多些,她演知识分子多些,彼此间被对方气质吸引,很快成了好朋友。后来见面少了,没料到,最近这一面竟然成了永诀。”陶玉玲颇为感慨。

江平念及,一个多月前,登门为谢芳庆祝虚龄九十大寿,当时没有带蛋糕和鲜花,而是带了些家常食品,大米、香菇、豆腐乳等。“她特别高兴,说‘对呀!人老了,蛋糕、鲜花,那都是浪费,实在些就好’。”

谢芳家属说,19日凌晨,老人在北京安贞医院于睡梦中安详离世。陶玉玲感慨:“她走了,去与‘已在天上’的爱人张目继续相守,而她的艺术永远留在了观众心里。” 据新华社

# 一男子千万元大奖彩票被他人冒领 打赢官司却拿不到钱,巨额奖金去向成谜

2019年,西安的姚先生委托彩票店老板购买彩票并喜中1001万元大奖,却遭人冒领,“巧的是,冒领的人正是彩票店老板的表哥。姚先生与彩票店老板交涉多次无果后,委托律师起诉讨要千万元大奖。该案经过5年的维权终于尘埃落定。日前,西安市中级人民法院作出维持原判的终审判决,令彩票店老板表哥给姚先生彩票奖金801万元及利息;彩票店老板夫妇对此承担连带给付责任。近日,姚先生在接受记者采访时表示,自己赢了官司,至今却没拿到1分钱,“对方银行账户里没有钱,两套房子进行法拍也全部流拍。这几年,我把自己的积蓄搭进去了,还借了几十万元打官司,咋能不发愁”。

## 彩票中奖1001万元 却被告知是别人的

姚先生告诉记者,他长期以来有购买彩票的习惯,常在王某夫妇经营的彩票店购买彩票。“路过时会买上几注,忙的时候会通过微信转账委托对方购买,陆陆续续也中过几次奖,都是几元几十元的小奖。”

2019年7月17日下午5点多,他给彩票店老板王某发了20元红包,购买两张体彩大乐透彩票共10注号码。王某将两张彩票拍照后,通过微信发给姚

先生确认。

当晚彩票开奖,姚先生看到自己的一张彩票中奖,一组号码中奖1万元,另一组号码中奖1000万元。姚先生随即骑电动车前往彩票店,准备取实体彩票择日兑奖。

“我到店里的时候还不到晚上9点,王某没在店里,直到晚上10点多才回到店里,当时和他一起进店的还有彩票管理员郑某。我当时什么话都还没说,王某就把我拽到里屋,说彩票发错了。”姚先生说,当时王某告诉他,中奖的彩票是下午1点出票的,是别人的,自己失误把照片错发给了他。当晚,该彩票店另一注彩票中了1800万元,王某称这两张彩票系同一人购买,现在这张中了1001万元的彩票已经被别人取走了,郑某就是来调解此事的。

## 兑奖者竟是彩票店老板表哥

“我当时听见他这么说就崩溃了。”得知这个消息,姚先生称脑子里一片空白,对管理员提出赔偿的方案也没接受,因为当时已经接近深夜12点,他就先回家了。第二天,姚先生再次前往王某的彩票店协商此事。在郑某的协调下,王某夫妇称愿意支付姚先生15万元精神损失费,随后王某以现金方式支付了7万

元,剩余8万元给姚先生打了借条(未支付),郑某写了一份关于此事的情况说明。

姚先生告诉记者,签完协议后,王某把自己的手机要过去,将两人之前的聊天记录全部删除。

事后,根据2019年7月陕西体彩报道,该1800万元彩票得主明确表示自己只中了1800万元,并未中王某所说的那1001万元。姚先生觉得自己被骗了,再次找王某讨要说法时,王某已经不理他了。

后来,姚先生通过法律手段获悉,那张中奖彩票的持有者姓高,其身份是王某的表哥。

2019年9月4日,姚先生将王某夫妇诉至鄠邑区人民法院,请求法院判决确认中奖彩票所有者为自己。这起诉讼尚未开庭,发起诉次日,2019年9月5日,陕西省体育彩票管理中心向高某兑付了中奖彩票奖金,税后为801万元。

## 法院判决 兑奖者返还奖金及利息

记者了解到,姚先生为了要回自己的这笔奖金,与各方打了多场官司。从2019年9月开始,踏上了长达五年诉讼维权之路。2024年3月15日,西安市鄠邑区人民法院对该案作出一审判决,高某给付姚先生彩票奖

金801万及利息;王某夫妇对此承担连带给付责任。

高某上诉至西安市中级人民法院,但未提交新的证据。

二审判决书则显示,高某于案件中明确其无支付凭证,且其提交的监控视频亦无其购买彩票,彩票店将案涉彩票交付其的内容。另外,高某主张姚先生与王某达成协议后相约一并将聊天记录及视频监控删除,亦无充分有效证据证明。因此,对于高某的上述主张,法院依法不予采信。

二审判决书中表示,王某夫妇明知案涉彩票已售给姚先生并由其代为保管的情况下,不仅不妥善保管案涉彩票,还将案涉彩票交给王某的表兄弟高某,明显违背诚实信用原则,侵犯了姚先生的合法权益。高某持有案涉彩票在体彩中心领取税后奖金801万元,并长期占有巨额奖金拒绝向实际中奖人姚先生返还,亦侵犯了姚某的合法权益。

2024年7月30日,西安市中级人民法院终审判决:驳回高某上诉,维持一审判决。

## 彩票奖金去向 目前仍是谜

姚先生称,王某夫妇的彩票店两三年前就关了,听说回农村老家住了。“这五年来,我再也没有买过彩票,已经没有信心了。”

如今,虽然终审获得胜诉,但姚先生却高兴不起来。对他来说,追讨801万元奖金之路还没有结束。“虽然法院查封了对方的账户,但里面没有钱,我至今一分钱都没有拿到。”姚先生告诉记者,王某和高某在西安的房子在11月28日进行法拍,一套起拍价50多万元,一套起拍价116万元,可是却无人问津,两套房子全部流拍。之后会进行二拍,两套房子起拍价分别降为42万元和97万元。“我现在感觉跟五年前一样,要想拿回钱感觉还是遥遥无期,特别无力。”

那么,高某领取的彩票奖金到底流向了哪里?姚先生的代理律师、陕西本隆律师事务所的喻胜修告诉记者,他和当事人目前并不清楚奖金去向,他们准备申请由法院调查资金去向,如果不行将向法院申请由律师去调查。

“对方当事人不能只承担民事责任,还应该被追究刑事责任。”喻胜修表示,目前正考虑以拒执罪或侵占罪向对方当事人进行追责。他告诉记者,当时高某是通过支票接受了彩票奖金。下一步,他们将想办法调查彩票奖金被转到了哪里,如果奖金被转移到其他人员的账户,将通过民事诉讼等方式要求对方返还。

据《扬子晚报》